

诈骗手法层出不穷“黑灰产”推波助澜

——高压下的电信网络诈骗犯罪观察

公安部7月28日召开新闻发布会通报,今年上半年,全国共破获电信网络诈骗案件10.1万起,抓获犯罪嫌疑人9.2万名,同比分别上升73.7%、78.4%。

近年来,以电信网络诈骗为代表的“非接触”式新型网络犯罪快速上升,全国公安机关开展了多轮打击整治行动。高压之下,电信网络诈骗犯罪为何屡禁不绝、边打边冒?面对诈骗分子层层伪装、环环设套,老百姓应该如何识别骗局,捂好自己的“钱袋子”?

诈骗手法层出不穷

今年以来,受疫情影响,随着群众的生产生活加速向网上转移,电信网络诈骗犯罪相应高发多发:有的网民有的因申请贷款被诈骗;有的被诈骗分子谎称“兼职”“刷单”可以赚钱”诈骗;有的在网上购物被冒充客服的人员诈骗;有的因网络交友、网络赌博被诈骗。此外,冒充公检法的电信网络诈骗活动仍然使不少群众上当。据了解,以上5类案件占目前全部电信网络诈骗案件的比

重超过70%。

例如在贷款类诈骗中,诈骗分子引诱被害人登录虚假贷款网站或下载APP,然后仿照正规贷款平台流程,要求被害人填写个人信息,最后再以交纳手续费、保证金为由,诱骗被害人转账汇款。

在虚假购物类诈骗中,诈骗分子以低价推销商品、服务,再以手续费、订金、预付款等理由要求被害人先付款,待收到钱后,将被害人联系方式“拉黑”或者直接失联。

还有一些诈骗分子在各种QQ群、微信群、招聘网站中发布兼职信息,声称招募兼职网络“刷单”,以高额佣金为诱饵诱骗当事人上钩。第一次小额的佣金往往会兑现,待当事人“刷单”金额较大时,诈骗分子就会以系统卡单、错误等理由不予退还本金。

公众应当如何提防这些形形色色的电信网络诈骗活动?公安部刑侦局二级巡视员郑翔介绍了几个“网上贷款需要先交钱”的不要相信;凡是“网上兼职”“刷单”“刷信誉”的不要相信;凡是“退款退税需要先

打钱”的不要相信;凡是“网络购物以手续费、订金、预付款等理由要求先付款”的不要相信;凡是“自称公检法电话要求转账”的不要相信。同时,不轻易登录陌生网址链接、不轻易添加陌生QQ和微信、不轻易下载陌生APP、不向陌生账户转账。

“黑灰产”推波助澜 诈骗群体“裂变”趋势明显

近年来,以电信网络诈骗为代表的新型犯罪持续高发,已成为上升最快、群众反映最强烈的犯罪。郑翔介绍,当前,电信网络诈骗犯罪发案总量不断上升;犯罪团伙大多隐藏在境外;作案手法组织化、智能化程度不断提高;诈骗团伙作案目标性强;为诈骗团伙提供服务的“黑灰产”在不断扩大。

互联网时代,“非接触”式作案大大降低了犯罪成本,电信网络诈骗犯罪群体呈现逐步泛化的特点。“今天还是员工,明天就成团伙老板。”浙江省嘉兴市公安局南湖区分局民警孙敬虎说,诈骗群体“裂变”趋势明显,一个诈骗集团被解散或

被打掉后,其他“员工”迅速招兵买马,成立若干新的诈骗团伙,继续实施诈骗。

浙江省宁波市公安局反诈中心民警刘益表示,当前电信网络诈骗犯罪实施的对象从不特定向特定转变,对受害群体进行精准分析,甚至出现“个性化定制”的诈骗手法。

庞大的“黑灰产”也是电信网络诈骗迅猛发展的幕后推手,为诈骗集团提供大量公民个人信息、手机卡、银行卡以及洗钱套现、市场营销、技术支持等服务。公安机关侦破的多起贩卖“两卡”专案中,抓获的犯罪嫌疑人多达成百上千人、缴获“两卡”数量有的以吨计。

打击力度前所未有 高发类案件得到遏制

近几年,全国开展了多轮打击治理电信网络新型违法犯罪专项行动。记者采访发现,各地全力推进打击、治理、防范工作,取得明显的阶段性成效。2019年,全国公安机关共破获电信网络诈骗案件20万起、抓获犯罪嫌疑人16.3万人,同比分别上升

52.7%、123.3%。

公安部刑事侦查局局长刘忠义介绍,2020年以来,公安部继续组织开展专项打击,坚持立足境内,全力铲除诈骗窝点,重拳整治“黑灰产”,加强预警防范。今年上半年,面对网络贷款、网络“刷单”、“杀猪盘”、冒充客服等4类高发电信网络诈骗犯罪,公安机关共捣毁窝点2460个,抓获犯罪嫌疑人1.9万名,破获案件2.3万起,高发类案件得到有效遏制。

在严厉打击为电信网络诈骗提供服务的“黑灰产”犯罪方面,公安机关共捣毁犯罪窝点7200余个,查处“黑灰产”犯罪嫌疑人3.2万名;对诈骗窝点集中、“黑灰产”泛滥、行业问题突出的重点地域实施红黄牌警告和挂牌整治制度,压实地方主体责任,铲除犯罪土壤。

此外,公安机关强化技术反制和资金拦截,累计拦截诈骗电话1.2亿个、封堵诈骗域名网址21万个,为群众直接避免经济损失666亿元,“96110”反诈预警专线累计防止561万名群众被骗。

(新华社 熊丰)

公安机关严厉打击 长江流域非法捕捞 抓获嫌疑人2680余人

新华社北京8月3日电(记者熊丰)记者3日从公安部获悉,公安部部署开展打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动以来,沿江各级和长江航运公安机关迅速掀起集中打击攻势,截至7月底,已侦破非法捕捞刑事案件2480余起,抓获犯罪嫌疑人2680余人,查获涉案船只1040余艘。

据了解,公安部成立了领导小组并组建了工作专班,全力推动为期3年的打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动。沿江各级公安机关按照统一部署,以“零容忍”的态度重拳出击,持续组织开展集中打击行动;对重点犯罪案件特别是涉嫌组织化、团伙化的犯罪线索,立即开展专案侦查;紧盯“捕、购、贩”等环节,全链条摧毁犯罪网络和窝点,坚决斩断非法捕捞地下产业链。

截至7月底,公安机关已侦破非法捕捞案件2480余起,查获涉案船只1040余艘,非法捕鱼器具2290套、渔获物5200余公斤。其中,长江航运公安局镇江分局近日侦破一起非法捕捞水产品案件,摧毁犯罪团伙2个,抓获团伙成员12名。湖北襄阳公安机关组建专门力量,破获非法捕捞刑事案件14起,查处行政案件17起。

公安部有关负责人表示,公安机关将依法严厉打击长江流域非法捕捞犯罪,持续形成高压严打态势,坚决遏制长江流域非法捕捞犯罪活动;加强与有关部门协作配合,健全完善执法合作机制,推动落实属地责任,深入排查涉渔风险隐患,坚决斩断非法捕捞、运输、经营的地下产业链;强化宣传教育,发动群众举报违法犯罪线索,推动长江大保护和长江经济带绿色发展行稳致远。

贵州全面构建 生态恢复性司法机制

近日,由贵州省高级人民法院牵头起草的《关于在环境资源犯罪案件中全面实行生态环境修复的意见(试行)》,已完成与省检察院、省公安厅、省司法厅、省生态环境厅等十家单位的会签,这标志着贵州在环境资源犯罪所有案件中全面构建了生态恢复性司法机制。

近年来,贵州全省法院将恢复性司法理念引入环境刑事司法领域,改变了以往“一判了之”的做法,全面贯彻生态环境修复理念,积极引导犯罪分子修复受损害的生态环境,将犯罪分子修复生态环境的情形作为对其从宽处理的依据,实现对犯罪分子惩罚、教育和生态环境修复的统一。

在环境资源犯罪案件审理中,贵州法院将行为是否积极修复受损害的生态环境,作为认定其有无悔罪表现、是否“认罪”的重要考量因素,将行为人修复生态环境的情形作为对其从宽处理的依据。当行为人有积极修复的行为,即使没有完成修复,根据案件情况,人民法院也可以予以从宽处罚。对于有能力修复生态环境而拒不履行生态环境修复义务的则一般不适用认罪认罚从宽制度,一般不判处缓刑;对于判处缓刑却不履行生态环境修复义务情节严重的,可以撤销缓刑;对于减刑、假释的,从严把握。通过从宽和从严两方面的把握,鼓励行为人主动开展生态环境修复,并督促急于修复生态环境的行为人全面履行生态环境修复义务。

同时,贵州法院还与公安机关、司法行政机关和生态环境行政主管部门构建生态环境修复的共同监督机制,形成打击环境资源犯罪的强大合力。(《人民法院报》金晶 翟长勇)

江苏:检察联盟破解 “六龙治湖”难题

经江苏省检察院批准,江苏省淮安市洪泽、淮阴、盱眙和宿迁市泗洪、泗阳、宿城等6地的检察院日前在洪泽湖畔成立了“洪泽湖生态保护检察联盟”,并召开新闻发布会,发布《洪泽湖生态环境资源保护检察联动协作机制》。

近年来,非法采砂、非法捕捞等犯罪行为对洪泽湖生态环境造成严重破坏。检察机关在办案中发现,“六龙治湖”存在管辖混乱、沟通不畅、配合不到位、附带民事公益诉讼赔偿标准不统一等梗阻问题。为推动解决上述问题,洪泽、淮阴、盱眙、泗洪、泗阳、宿城等6地检察院协商成立了“洪泽湖生态保护检察联盟”,实施联动协作,在联盟成员单位之间实现案件信息共享,完善案件管辖协调机制,建立健全类案统一、规范尺度机制,严厉打击破坏湖区生态环境资源犯罪,同时努力推动洪泽湖专项立法工作。

(《检察日报》卢志坚 管莹 马强)



近年来,湖北省宜昌市夷陵区深入推进党规党纪教育和监察法宣传教育“十进十建”工作,深耕廉洁教育土壤,先后建立了日常督察制度和日常提醒制度,对各地学习宣传党规党纪和监察法进行明察暗访和督导,不断筑牢党员干部和公职人员“不敢腐”“不想腐”的思想堤坝,带动形成了知法纪、明法纪的良好氛围。图为近日,夷陵区龙泉镇龙泉村(左)在为村民介绍监察法的相关内容。

张国荣 李欣颖 摄

八部门深入推进 网络直播行业专项整治和规范管理

8月3日,国家网信办、全国“扫黄打非”办等8部门联合召开工作部署会,通报网络直播行业专项整治和规范管理工作进展,对深入推进专项整治和规范管理工作进行再部署,着力推动研究制定主播账号分级分类管理规范,提升直播平台文化品位,引导用户理性打赏,规范主播带货行为,促进网络直播行业高质量发展。

国家网信办负责人表示,专项整治开展2个月以来,各部门依法处置了158款违法违规直播平台,挂牌督办了38起涉直播重点案件,并督促平台清理有害账号及信息,封禁一批违法违规的网络主播,明确直播打赏作为平台和主播履行服务合同的法律性质,规范管理工作稳步推进,行业生态得以明显改善。

国家网信办负责人表示,要坚持依法治理、标本兼治、管建并举,强化部门协同,聚焦解决突出问题,压紧压实属地管理责任和平台主体责任。要强化备案准入管理。全面排查清理未持有准入资质或未履行ICP备案,以及违规开展互联网新闻信息服务的直播平台。要强化内容治理。全面清理各类违法违规内容,净化“网课”直播生态,保护青少年健康成长。要强化依法治理。全链条打击网络直播违法行为,挂牌督办一批违法违规案件,查办一批网络直播营销活动违法案件,审理审结公布一批典型案例,形成有力震慑。要扎实推进规范管理。研究制定主播账号分级分类管理规范,明确直播平台打赏行为管理规则,将内容供给导向、打赏金额标准、主播带货资格与直播账号分级分类紧密关联,建构激励高质量信息内容供给的直播账号信用评价体系,让正能量、主旋律和主流价值观念主导网络空间,努力形成人民群众满意、行业规范有序发展的良好局面。(《法治日报》侯建斌)

安徽亳州

好人模范齐聚一堂 凝聚新时代榜样力量

宋子文

7月24日,亳州市在谯城区、利辛县两地召开了好人座谈会,市、县区文明办的相关负责人、好人模范代表等40余人参加了此次会议,好人模范通过座谈交流,畅言如何参与新时代文明实践,凝聚新时代的榜样力量。会上,“散是满天星,聚是一团火”。我们虽然是一群平凡的人,但‘众人拾柴火焰高’,作为好人模范,我们夫妻俩会不忘初心,起到好人模范的带头作用。”“中国好人”李秀华夫妇说道。

近年来,为深入培育和践行社会主义核心价值观,进一步贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,安徽省亳州市持续开展地开展了“我推荐我评议身边好人”活动,通过定期召开道德模范与身边好人座谈会、举办基层“六进”宣讲、“好人进校园进企业面对面交流”等活动,好人模范的队伍不断壮大。

礼遇好人模范 弘扬崇德向善风尚

礼遇帮扶道德模范和身边

好人是培育和践行社会主义核心价值观的具体实践,举办道德模范与身边好人基层宣讲是营造“崇德向善、见贤思齐”社会氛围的特色方式。自2008年中央文明办开展“我推荐我评议身边好人”活动以来,亳州市积极挖掘好人事迹,不断加大礼遇好人力度,让“德者有得,好人好报”,有力地引导广大群众见贤思齐、争当模范、争做好人。

同时,亳州市不断建立健全身边好人和道德模范的帮扶礼遇机制,通过组织各级文明单位、文明校园等开展结对帮扶、定期走访慰问身边好人等,帮助他们解决生活中的实际困难。2013年4月,印发了《关于开展亳州市“五级好人”评选活动》的通知,启动了“五级好人”评选活动,建立并严格执行“五推荐、五评选”的好人推荐、评选程序,选树“亳州好人”。在此基础上,择优推荐其参评“安徽好人”“中国好人”。同时,市文明办还积极开展“大红喜报送好人”活动,对亳州获得“中国好人”荣誉的在《亳州晚报》上进行大篇幅宣传,让好人充分

感受到做好人、扬美德的自豪感、荣誉感和价值感。2018年4月,亳州市出台了《关于帮扶礼遇道德模范与身边好人的补充通知》(亳办〔2018〕26号),在重大活动、公共交通、医疗保障、子女就学及住房保障等方面对道德模范和身边好人进行帮扶礼遇,并结合春节、重阳节、中秋节等开展慰问帮扶道德模范和身边好人活动,广泛动员社会各界关心关爱道德模范和身边好人,及时帮助生活上有困难的好人,在全社会形成“学好人,做好事”的价值导向。

此外,该市还充分利用亳州广播电视台、亳州文明网等新闻媒体,开展了“厚德亳州,好人大好”“好人故事”“亳州榜样”“好人在身边”等专题专栏,每月请专家、学者点评入选的各级好人,并大力宣传他们的感人事迹和善行义举。

树立道德标杆 激励榜样感召力量

目前,亳州市累计上榜“中国好人”163人,“安徽好人”143

人,他们或助人为乐,或见义勇为,或诚实守信,或敬业奉献,或孝老爱亲,一个个响亮的名字、一件件感人的事迹走进了亳州人的心里,在全市树立起了一批既平凡又伟大、既可敬又可学的道德标杆,叠加起了亳州这座城市的文明新高度。

随着好人队伍的不断壮大,为扩大好人群体的影响,提升好人模范队伍的整体形象,各县区纷纷成立了好人协会,规范好人行为,传承好人精神。在他们身上,洋溢着感动社会的好人模范感人力量,彰显着凡人善举的人性光辉,朴实的话语蕴含着高尚的道德力量,平凡中见伟大,朴实中见真情,显得可信、可学、可亲、可敬。

近年来,在深入挖掘身边好人道闪光点的同时,亳州市通过召开座谈会、上门谈心谈话等方式,加强与身边好人沟通交流,提醒其规范言行以身作则,全面提升好人队伍形象。同时,探索建立了“好人退出机制”,对有损身边好人形象者列出,确保身边的好人群体经得起考验,真正地成为群众学习的榜样。